中共长沙市委机关报 🕑 长 沙 晚 报 社 出 版



2025年1月 3日 星期一

# 湖南省政协十三届三次会议今日开幕

新闻发布会召开,湖南省政协十三届三 次会议将于1月13日9时在省人民会堂开 幕,1月17日上午闭幕,会期四天半。

本次大会的主要议程是: 听取和审 议政协湖南省第十三届委员会常务委员 会工作报告; 听取和审议政协湖南省第 十三届委员会常务委员会关于十三届二 次会议以来提案工作情况的报告;列席

划、预算报告,听取并协商省高级人民法 院、省人民检察院工作报告;审议通过政 协湖南省第十三届委员会第三次会议政 治决议; 审议通过政协湖南省第十三届 委员会第三次会议关于常务委员会工作 报告的决议; 审议通过政协湖南省第十 三届委员会第三次会议关于十三届二次 会议以来提案工作情况报告的决议;审

议通过政协湖南省第十三届委员会提案 委员会关于十三届三次会议提案审查情 况的报告;协商通过有关人事事项。

本次全会将安排四次全体会议以及两 场大会发言,将安排四次小组会议和一次 联组会议,将安排港澳委员集体视察,还将 举办两场"委员通道"采访活动,分别于 月13日上午开幕会前和1月15日下午第二 次全体会议前进行,届时,部分政协委员将 在人民会堂现场接受记者集中采访。

推

动

2024年,长沙全力建设全球研发中心城市,持续用力打造科技创新高地,各类创新 平台总量达3400家,高新技术企业数达8600家,突破关键核心技术95项

# 长沙科创"一路生花"

### ● 长沙晚报全媒体记者 徐运源

全球首台6000米级智能电驱深海重载采 矿车辆平台装备研制成功;全球最大4000吨 级全地面起重机,创下多项"行业之最";"江海 号"国产最大直径盾构机获评"2024年度央企 十大国之重器"……这些可视化的科技成果, 是科技湘军攻坚克难的缩影。

刚刚过去的2024年,长沙全力建设全球研 发中心城市,持续用力打造科技创新高地,科 技创新工作实现长足进步:全社会研发投入强 度达3.3%,各类创新平台总量达3400家,高新 技术企业数达8600家,突破关键核心技术95 项,技术合同成交额超1400亿元。

### 提速:全球研发中心城市建设阔步前行

建设长沙全球研发中心城市,是湖南打造 具有核心竞争力的科技创新高地布局的五大 标志性工程之一。过去的一年,长沙坚持四个全 球定位,在聚集研发机构上全力以赴、加速前行。

来自市科技局的数据显示,坚持"走出去、 引进来",长沙累计引育企业研发中心225家, 新引讲62家,建成或初步建成69家,其中不乏 "三类500强"项目。

去年9月在长沙举行的2024互联网岳麓峰 会岳麓论坛,大咖云集,现场签约17个重点研 发项目。其中,斯泰兰蒂斯(Stellantis)长沙研 发中心作为外资项目备受关注。

记者了解到,斯泰兰蒂斯集团是全球500 强企业,实力雄厚。斯泰兰蒂斯长沙研发中心 项目,将依托斯泰兰蒂斯的尖端研发实力和科 技创新能力,推进斯泰兰蒂斯全球车型研发设 计,2025年计划完成长沙总部研发中心装修。

2024年11月,长沙市政府与中国中车签署 合作框架协议,双方将在轨道交通、人工智能、 信息安全、安全监测、先进控制等领域进一步 深化合作。未来,星城将崛起一个中车长沙科 技创新中心。

该项目预估总投资10亿元,用地面积125 亩,将打造中国中车在中部地区的科技创新资 源平台、创新人才高地,令人期待。

湘江科学城湘江院士港、科技服务中心等 首开区项目实现封顶:

自贸区长沙片区松雅湖未来科技城建设 如火如荼;

马栏山基地华为长沙研究所、网易(长沙)数 字产业中心等重大项目或即将竣工或投入运营; 科大金霞基地里,开福科创谷、中国商飞 长沙航空产业及研发基地等取得阶段性进展;

大泽湖基地海归小镇研发中心完成一期 主体建设……一年来,全球研发中心城市"一 城一区三基地"建设马不停蹄,加快推进。

创新要素汇聚,长沙正加快融入全球创新 网络。2024年,长沙在全球科技集群百强榜中 跃居第32位,较2023年上升5位;在全球科研城 市榜单中跃居第23位,较2023年上升7位。

### 提能:创新平台实现量质双升

2024年,长沙部署推进"产业质效倍增年" "担当善为落实年"建设。"科创平台增量倍增"

是重要任务之一。这一年,长沙新增各类创新 平台699家,总数达3400家。

既追求量的合理增长, 更注重质的有效

在高能级科创平台的布局上,"1+2"国家 实验室体系加速构建,国家战略性稀有金属矿 产高效开发技术创新中心、杂交水稻"一带一 路"联合实验室获批建设。全年新增国家级科

省"四大实验室"全部实现实体化运营,取 得科研成果300多项。

箔片气体动压轴承是支撑高速离心鼓风 机等新一代动力装备朝高功率密度转型升级 的引领性技术,可节能30%以上。



全球达人游长沙活动启动,12个国家和地区的达人沉浸式体验星城文旅魅力

# 来星城,享一场文化Citywalk

长沙晚报1月12日讯(全媒体记者宁莎鸥)12日,由长沙市文化 旅游广电局联合携程集团、猫途鹰(tripadvisor)主办的"中国年味之 旅快乐长沙味道"全球达人游长沙活动正式启幕。来自英国、韩国、日 本、西班牙、澳大利亚、加拿大、白俄罗斯、南非、哥伦比亚、尼泊尔、乌 克兰以及中国香港等12个国家和地区的达人集结长沙,在三天的时 间里,他们将游古街、古镇,逛博物馆、艺术馆,领略"屈贾之乡""楚汉 名城"的人文底蕴,沉浸式感受星城长沙的文旅魅力。

## "促入境游十二条"出台后首批入境采风团

据介绍,本次活动是1月11日湖南省出台《促进湖南入境旅游发 展的十二条措施》后的首批入境采风团。为更好展示长沙文旅资源及 服务质量,主办方细化本次活动行程方案,竭力为国际友人打造一场 "品中华文化 享都市休闲"的深度探索之旅。

活动期间,旅游达人将前往梅溪湖国际文化艺术中心观看杨丽 萍主创舞剧《孔雀》,共赴一场演绎生命与爱的东方美学舞蹈盛宴;走 进沉浸式剧场《江天暮雪》,与苏轼、米芾共饮,品赴一场诗意盎然的曲 水流觞宴,在千年地标拱极楼前,感受历史岁月的沉淀;身着汉服在铜 官窑国风乐园游园赏月,体验陶艺彩绘,观看非遗绝技打铁花,赏绚丽 浪漫水秀焰火,感受火与铁的千年艺术传奇;在橘子洲景区的长沙非物 质文化遗产馆,参与体验集赏、玩、学、品于一体的活态非遗;在岳麓书 院,感受千年书院里的琅琅书声,漫野书香;在岳麓山景区的爱晚亭,欣 赏层林尽染的锦绣潇湘;走进潮宗街,在一场古今交融的Citywalk之旅 中,见证长沙古城的时代变迁。

同时,达人们还将参观湖南博物院、长沙博物馆、李自健美术馆等 文博场馆,亲身感受楚汉名城的悠久历史;前往文和友、零食很大、东 茅街茶馆、冰火楼、盟重烧烤、长沙特色酒吧等餐饮美食店,享受舌尖 上的美味,感受长沙的夜经济,寻觅星城的烟火气。

->> 下转3版②



## 长沙一体推进质量强企强链强县建设,125家企业 获评政府质量奖等荣誉,质量强市经验在全省推广

## 品牌引领"质"胜有招

游长沙活动正式启幕。图为境外旅游达人打卡长沙

梅溪湖国际文化艺术中心。长沙市文旅广电局供图

## 长沙晚报全媒体记者 周辉霞

24个部门协同联动,5年安排专项资金 1.65亿元,"坚持质量第一"夯实高质量发展基 础;970家制造企业将自己的产品通过中欧班 列、跨境电商输送到全世界,其中专精特新企 业的进出口增长超过30%,"质"闯天下助力长 沙建设开放高地……近日召开的湖南省市场 监管工作会议上,长沙质量强市工作作为典范 在全省推广,一体推进质量强企强链强县建设 的"三强"联动和品牌示范引领是关键。

## "三强"联动,彰显省会城市首位担当

近年来,我国深入推进质量强国建设,着

力构建高效协同的质量发展创新体系,以满足 人民日益增长的美好生活需要。统计显示,到 2024年底,湖南省21个县市区列入国家质量强 县培育库,制造业产品质量合格率首次突破 94%,连续6年保持增长,增幅全国第一。

其中,长沙市作为省会城市,强化首位担 当意识,大力实施质量强市战略,深入开展质 量提升行动,全面构建"党委领导、政府主导、 部门联合、企业主责、社会参与"的大质量工作 格局。

以质强市,长沙市委、市政府坚持把质量 工作作为"一把手"工程,建立了24个部门协同 联动机制,并将质量工作纳入全市高质量发展 综合绩效评价。出台了长沙市质量强市建设实

施意见等系列政策文件,在产业、环境、科技、 金融、财税、人才培养等方面制定了系列配套 措施,5年安排专项资金1.65亿元,对标准、计 量、检验检测、认证认可等质量基础设施成果 实施奖补,全面构建了"党委领导、政府主导、 部门联合、企业主责、社会参与"的大质量工作

以质强市,夯实基础是支撑。长沙市聚焦 重大工程、重点产业和民生领域,大力实施标 准化战略,制修订标准2590项,打造标准化试 点示范139个,培育标准创新型企业70家。检验 检测是质量的重要技术支撑,长沙市以湖南省 检验检测特色产业园为引领,发挥检验检测 "双国家级"平台集聚效应,建成国家智能网联

汽车质检中心,全市国检中心数量达12个。

以质强市,长沙市系统推进质量强企、强 链、强县工作的联动协同。全市上下全力打造 17条重点产业链,出台《长沙市促进工程机械 产业发展条例》,工程机械产业链入选全国百 个质量强链重点项目。持续开展质量强企强链 强县行动,创新开展"951"质量诊断服务,破解 质量问题5200余个,助力125家企业获评政府 质量奖、质量标杆等荣誉,中联重科跻身质量 强国建设领军企业培育名单,芙蓉区、长沙县 入围全国质量强县培育库。深入实施"智赋万 企"行动,全市消费品、制造业产品质量合格率 居全省首位。

>> 下转3版③

## ● 长沙晚报全媒体评论员

破旧立新, 生生不息。市委十四届九次 全会暨市委经济工作会议明确"六个结合' 工作导向,其中之一就是"把培育新动能和

平稳接续转换,前提是平稳,关键是接 续,而最终目的是成功转换。新旧动能转换 存在阵痛——旧动能虽然日渐式微但仍在 发生作用, 而新动能的成长成熟尚需时日。 鉴于此,尤其需要把准工作的时机和力度, 决不能新的吃饭家伙还没到手,就把现有的 家伙扔了。具体而言,就是既要推动传统产 业"稳得住",又要推动新兴产业"立得住"。 一方面以培育新动能、打造新引擎实现"新 树开新花";另一方面以融入新技术、升级传 统产业,实现"老树发新芽"。

新旧动能接续转换,科技创新是关键驱 动因素。要围绕打造国家重要先进制造业高 地,加快推动传统产业新型化、优势产业高 端化、新兴产业规模化,因地制宜培育和发 展新质生产力,着力构建具有长沙特色和竞 争优势的现代化产业体系。一方面,加快推 动传统产业升级改造。传统产业能为新技术 提供丰富的应用场景,为新产业提供充足的 人才、品牌和市场支持,为培育和发展新质 生产力提供重要生长点。就长沙现有的产业 布局而言,要通过智能化改造、数字化转型, 借助大数据、云计算等先进技术升级生产 销售等各环节,不断提升高端化、智能化、绿 色化水平,力促工程机械、汽车等传统产业

转型。另一方面,大力培育壮大新兴产业和未来产业。培育新云 能重在瞄准新赛道,发展壮大新能源、新一代信息技术、高端装 备制造等战略性新兴产业,布局人工智能、量子科技、基因技术 等未来产业,推动新兴产业和未来产业在创新引领、技术赋能。 效益优先的发展轨道上加速前进。

## 确保市人大各项工作始终 站得高看得清抓得准效果好

罗缵吉主持召开市人大常委会党组 2025年第1次会议

媒体记者 匡春林)12日下午, 市人大常委会党组书记、主任 罗缵吉主持召开市人大常委会 党组2025年第1次会议。市人大 常委会党组副书记曹再兴, 党组成员李伟群、张能峰、 王瑜珲、张白云、杨长江、缪晨光 出席会议。副主任李平列席 会议。

会议学习习近平总书记 《论坚持和完善人民代表大会 制度》:传达学习习近平总书记 在中共中央政治局民主生活 会、二十届中央纪委三次全会上 的重要讲话精神; 传达学习 国家主席习近平二〇二五年新 年贺词;听取有关工作情况汇报。

罗缵吉指出,要牢牢把握 "纲"与"魂",学懂弄通做实 习近平总书记关于坚持和完 善人民代表大会制度的重要 思想。要牢牢把握"行"与 "效",紧扣"三个高地"建设保 驾护航,紧扣全方位扩大内需 精准发力,紧扣科技和产业融 合履职尽责,紧扣深化改革扩 大开放狠抓落实,紧扣优化营 商环境精准发力,紧扣城乡融 合和区域协调发展真抓实干 紧扣绿色生态发展持续用力, 紧扣保障和改善民生担当作 为,紧扣防范化解重点领域风 险常抓不懈,切实找准以高质 量人大工作助力高质量发展 的切入点和着力点。要牢牢把 握"路"与"桥",强化思想武 装,聚焦基本职责,坚持绵绵 用力,高效统筹全市人大工作 的当前重点和长远任务。

罗缵吉强调,要统筹做好 "收官"和"起步"工作,把思想 统一起来、把力量凝聚起来 把责任担当起来,引领全市人 大系统紧扣贯彻落实习近平 总书记关于坚持和完善人民 代表大会制度的重要思想这 根主轴,聚焦服务保障长沙高 质量发展这条主线,更好统筹 当前和长远这个主调,以旗帜 鲜明讲政治、切实服务中心大 局、不折不扣抓落实为鲜明导 向,进一步浓厚"谋事一盘棋 干事一条心、成事一股劲"的 良好氛围,确保市人大各项工 作始终站得高、看得清、抓得 准、效果好,奋力谱写继往开 来的新篇章。

春运期间,湖南高速公路车流量将创新高

## 峰值预计出现在正月初六

长沙晚报1月12日讯(全 媒体记者 何乐) 春运大幕即 将拉开,你们准备好了吗?高 速公路什么时候免费通行?该 如何避开车流高峰出行?记者 从湖南省高速公路交通警察 局获悉,预计2025年春运湖

南省高速公路出入口通行车

辆总数为13553万辆,较2024

年春运同比增长4%,日均流

量338.8万辆, 预测峰值出现

在正月初六(2月3日),峰值流 量为680万辆,峰值突出。

为切实做好2025年春运 期间高速公路交通安保工作, 预防和减少道路交通事故。 湖南省高速公路交通警察局 结合近年道路交通通行数据 和今年春运特点,对我省春运 期间道路交通趋势进行了分 析研判预测。

>>> 下转3版④

社长 总编辑:洪孟春 社址:长沙市芙蓉区晚报大道 267 号 邮政码:410016 值班领导 苏 毅 值班主任 贺黎黎 本版责编 贺黎黎 美编 郝振宇 校读 李 乐